
New Year Q & A  

Parish of St. Symphorosa & St. Rene Goupil 

 

Introduction: What follows are some pointed questions and answers that are common within our 
parish family. This list is by no means comprehensive, but we want to chip away at some re-
occurring inquiries in light of our parish unification.  On July 1, 2020, two former parishes become 
one newly-formed parish with two worship sites/two campuses. This transition continues as we 
enter into a new year. Thank you for your patience and for your witness to the Lord. 

Question – How will the new parish name affect the names of the individual campuses and each 
church? 

Answer -- Although we will decide upon a new PARISH name, it is important to realize that each 
of our two campuses will retain its original name. An example would be: Our new parish name is 
Saint XYZ with two churches, referred to as St. Symphorosa and St. Rene Goupil. When we use 
the word church in this context, it refers to the building/campus. 

Question – How will the parish name change affect the name of the parish school? 

Answer – The parish school name will remain St. Symphorosa. There will be no change. This was 
discussed and decided during Renew My Church discernment meetings. 

Question – If I decide to write a check for my weekly collection, what name should I write on the 
check? 

Answer -- Until the new official name is decided, please make checks out to “St. Symphorosa & St. 
Rene Parish.” 

Question – What phone number should I call if I need to reach the parish office? 

Answer – Please call our Austin Avenue phone number at 773-767-1523 during normal parish 
hours. 

Question – Which of our two campuses hosts DAILY Mass? 

Answer – Daily Mass is celebrated Monday through Saturday. The location changes between the 
two worship sites. Odd # months (Jan., March, …) are at St. Rene Church. Even # months (Feb., 
April …) are at St. Symphorosa. 

Question – How do parish donations and weekly offertory donations at one church get distributed? 

Answer – Any parish donation or offering will be used to manage the operations/expenses of either 
campus within the parish.  

Question – I heard our three priests reside in the rectory on Austin Avenue. What’s going to 
happen to the rectory on the St. Rene campus?  

Answer – Right now? It stands as is and is used on occasion for a meeting or other parish 
operations. The maintenance staff quarterly using these facilities to store our snow 
plowing/shoveling equipment, as well as, other maintenance equipment.  



Question – Because we are considered one parish, does that mean all of our ministry and social 
groups should unite? 

Answer – Yes! This will take time, but some of our groups have already begun to merge into one. 
This pertains to groups like Altar & Rosary, Senior Club, Knights of Columbus, St. Vincent de 
Paul. As one parish, we will strengthen organizations through unification. Patience as we unite and 
work together. 

Question – Who makes the final decision about our parish name? 

Answer – The Archbishop of Chicago, Cardinal Cupich. He makes this final decision after 
consultation with the Presbyteral Council. Our parish Unification Team will present a list of five 
final names to the council. 

Question – If some of our parishioners do not like the new name or are unhappy with this whole 
Renew My Church “thing”, are you concerned they might leave the parish or stop active 
involvement? 

Answer – That's the kind of question that keeps the pastor up at night. Our hope is that we are able 
to stay focused on Christ and allow the Holy Spirit to unify us. There are many areas to consider in 
this process, but our number one priority has to be care of souls and our salvation. Will some folks 
be upset about any change they don’t like? Yes! That’s life. And we do not want a single one of our 
brothers or sisters to walk away. Our mission today is the continuation of the Good News of 
Salvation in this area of Chicago. We have the Word of God. We have the Eucharist. We have 
Sacred Tradition. We have each other. We have everything we need to be disciples of the Lord and 
to bring folks to Jesus. 

Question – Has this whole COVID thing affected the workings of the parish? 

Answer – Not just yes, but heck yes. This has been one abnormal year in parish life. We literally 
had our doors closed for over two months. Now our Masses are limited to roughly 100 person each 
Mass. Our various groups that are used to meeting in person have either had to go online or flat out 
cancel the meetings. Although some forms of evangelization can go online, it’s not a replacement 
for face-to-face relationship. We’ve produced a weekly video meditation called Embrace the Grace 
to help stay in touch with the folks who can’t get outside. Our bulletin remains a source of contact, 
as does our parish website and various social media venues. We’re bringing in less money to help 
in payment of bills and salaries. Perhaps the silver lining in all this is that we never again take for 
granted human contact, our neighbors, and in-person participation in the Holy Sacrifice of the 
Mass. 

We are grateful to all those who have continued to generously give financial support during this 
time. We all have parishioners playing “catch up” in their giving. The COVID restrictions have 
eliminated over $100,000 of annual fundraising support. The school has had to have a hybrid of in-
person and remote learning. This has been stressful work for our parish staff, teachers and 
principal. We have also leaned heavily on volunteers for our Parish Re-Opening team who are 
making sure we are safe and that our churches are being sanitized after EVERY Mass. It should be 
stated that NO individual has contracted COVID while attending Mass.  

 

 


